

充分准备了大半生 书写新时代中国之美

刘庆邦携新书《花灯调》分享创作心路

□记者 黄佳

本报讯 4月2日,由周口市文联、周口市新华书店主办,周口市文学艺术院、周口市作家协会、周口市文艺评论家协会承办的著名作家刘庆邦《花灯调》新书分享会举办。这部聚焦脱贫攻坚的现实主义力作由作家出版社出版,在出版前就先后入选“新时代山乡巨变创作计划”和“新时代文学攀登计划”,深受文学界瞩目。

年过七旬的刘庆邦是周口沈丘人,一级作家,现为中国煤矿作家协会主席、北京作家协会副主席。

《花灯调》讲述了贵州偏远山区贫困村高远村在驻村第一书记向家明的带领下,最终实现了全村脱贫的故事。在谈到创作的心路时,刘庆邦动情地讲述,2020年5月,《中国作家》杂志社组织全国各地的十几位作家,到刚刚实现整体脱贫的革命老区遵义市采访,一位驻村第一书记在车上给作家们讲述她的扶贫故事时多次流泪。经过十几天的深入采访,刘庆邦深受触动。

在文学上取得丰厚成果的刘庆邦,对饥饿有着深刻的记忆。出生于1951年的他,少年时期饱受饥饿的困扰。刘庆邦说:“贫困离我们并不遥远,也就是几十年前的事,脱贫攻坚和消除贫困来得并不容易。”

“我想,我是从刚记事的时候,就在为这部书做准备。”刘庆邦深情地说,“当初的准备不是文字、语言、艺术和技巧上的准备,而是饥饿的准备,生活的准备,人生的准备,我准备了大半辈子,酝酿了几十年,终于把这本书写了出来。”

分享会上,刘庆邦向青年作家们讲述了自己创作《花灯调》的三个优势:吃过苦,不怕吃苦,长期的写作积累。作为七旬老人,刘庆邦在实地采访中跟着驻村第一书记翻山越岭走访贫困户。“我没有这个体验,很难写得那么真实。”刘庆邦说,写作是一个长期的训练过程,小说的细节、语言、结构需要不断地打磨和训练,对待每一次创作要有“慎终如始”的敬畏。②22

牡丹花开喜迎客



4月7日上午,市民在周口植物园与牡丹合影。近日,周口植物园的牡丹迎春绽放,吸引了众多游客和市民驻足观赏,大家纷纷拿起手机,记录下这难得的春日美景。 记者 梁照曾 摄

清明假期

“博物馆热”持续升温



清明假期,游客在市博物馆选购文创产品。随着“博物馆热”持续升温,游客在清明假期纷纷走进市博物馆,感知历史脉搏、涵养文化自信。

记者 黄佳 摄

央视报道刘艳杰导演新片《无畏之战》开机

□记者 徐松 通讯员 朱应召

本报讯 4月1日,央视六套《中国电影报道》栏目报道了郸城籍导演刘艳杰新片《无畏之战》在江西省九江市开机的新闻。

刘艳杰是郸城县虎岗乡人,2013年在深圳市龙岗区创办了深圳叁鑫影视公司。公司出品了《快跑,孩子》《猎袭2》《谷文昌的故事》《东北警察故事》《制暴》《东北警察故事2》《追凶神探》等影视作品。其中,

电影《谷文昌的故事》荣获第35届中国电影金鸡奖提名。

电影《无畏之战》由刘艳杰担任总导演、总监制,讲述了退役军人刘无畏面对严苛的市场环境,无良竞争对手的打击陷害,用军人的荣誉和担当书写了永葆初心的铿锵誓言。

据悉,刘艳杰下一部作品——以郸城教育为题材的电影《桃李春歌》已获国家电影局立项,将于年内内在郸城开拍。②22

把“土特产”打造成富农强村“金招牌”

□田亚楠

眼下,天气晴朗,春耕正忙,在春天的田野里播撒希望的种子是最美的图景。如今,开展特色种植、发展乡土特色品牌逐渐成为推动乡村产业发展、带动农民增收的新动力。今年中央一号文件提出,鼓励各地因地制宜大力发展特色产业,支持打造乡土特色品牌。发展特色产业,打造特色品牌,已成为乡村产业振兴的关键一招。

产业振兴是乡村振兴的重中之重,要做强产业,就要精准发力,立足特色资源,关注市场需求,发展优势产业。一方水土产一方物,“土特产”是当地优势资源禀赋的集中体现,突出了地域特点,体现了当地风情。充分挖掘特色乡土资源,开发农业多种功能,加强一二三产业融合发展,推动乡村产业全链条升级,就能让乡村“土疙瘩”变成致富“金宝贝”,助力乡村全面振兴。

“土特产”具有独特的文化内涵,广受市场欢迎。

随着社会的进步和人们生活水平的提高,越来越多的人开始追求个性化的高品质消费,“土特产”市场前景良好。同时,许多“土特产”具有乡土气息,能够勾起在外拼搏的游子思乡之情,加之乡村旅游业兴起,购买“土特产”成为一种新潮流。目前,“土特产”通过电商平台走向全国,极大拓展了销售空间。

发展“土特产”,周口底气十足。周口作为农业大市,依托丰富的农业资源优势,能够因地制宜发展乡村特色产业。淮阳黄花菜享誉全国,项城白芝麻驰名中外,鹿邑芹菜名扬天下……周口有众多知名农产品品牌,许多乡村以此为基础发展特色种植,从而走上了致富之路。

习近平总书记强调:“各地推动产业振兴,要把‘土特产’这3个字琢磨透。”我们要因地制宜,深挖“土”资源,释放“特”优势,延长“产”业链,同时,加快基础设施建设,畅通农村物流体系,加大宣传力度,让“土特产”成为乡村振兴的一张亮丽名片,为乡村的繁荣发展贡献力量。②22